

Отзыв на автореферат диссертации Васильевой Елены Витальевны
«Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях
старения населения России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Усугубление процесса старения населения в России требует научного осмысления последствий происходящего, а также обоснования адекватной реакции на них. Прежде всего принятие ответных действий должно опираться на результаты фундаментальных исследований, предлагающих соответствующую теорию и методологию, для научного обоснованности действий по противодействию негативным демографическим процессам и нейтрализации их последствий, а также по разработке региональных стратегий в области активного долголетия. В этой связи тема диссертационного исследования «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России» представляется весьма своевременной и актуальной.

Автореферат диссертации отражает цель, задачи, предмет и объект исследования, позволяет сформировать достаточно полное представление о научной новизне полученных результатов, выводов и рекомендаций, их теоретической и практической значимости. Описание основных положений, выносимых на защиту, позволяет определить личный вклад соискателя в развитие теории и методологии формирования и реализации политики активного долголетия в условиях старения населения России.

Теоретико-методологическое значение диссертационной работы имеет примененный соискателем подход к раскрытию дуализма процесса старения, формируемого, с одной стороны, закономерностями общемировых трендов и, с другой стороны, сложившимися особенностями территории. К научной новизне исследования можно отнести авторские предложения по совершенствованию концептуальных положений формирования и реализации политики активного долголетия в части разработки теоретико-методологической модели, построенной на положениях экономики народонаселения и теории экономической безопасности, для научного обоснования управленческих мер по адаптации экономики и общества к старению населения. В контексте разработанной модели раскрывает содержание понятия политики активного долголетия и пересматриваются принципы ее формирования и реализации.

Теоретическую ценность имеет обоснованный соискателем теоретико-методологический подход к согласованию интересов субъектов, новизна которого заключается в учете возможностей и ограничений реализации политики активного долголетия, связанных с «нестандартным» возрастным профилем зарплаты на российском рынке труда и спецификой накопленного человеческого капитала пожилого населения регионов России. Диссертантом выделены противоречия, возникающих в условиях старения населения между государственными интересами и интересами пожилого населения. Данный подход может найти применение в процессе принятия управленческих решений.

Новизна и оригинальность проведенного исследования состоит в разработке методологического принципа оценки процесса старения (его уровня и причин) в регионах России. В основе разработанного принципа заложены положения теории демографического перехода и общей теории Сови, которые позволяют идентифицировать фазу демографического развития исследуемой территории.

Значимым научным результатом исследования является разработанный методический инструментальный моделирования социально-экономических последствий повышения трудовой активности пожилого населения (здоровье, занятость и безопасность этой возрастной группы населения), реализация которого дополнила доказательную базу возможностей достижения баланса интересов субъектов политики активного долголетия.

Научный и практический интерес вызывают взаимоувязанные между собой рекомендации соискателя, разработанные на основе полученных результатов исследования процесса старения населения в российских регионах и выявленных закономерностей в области трудовой активности пожилого населения. Эти рекомендации, сформулированные в виде организационно-экономического механизма формирования и реализации политики активного долголетия, разработаны в рамках действующей системы стратегического планирования РФ для макро- и мезоуровней.

Вместе с тем отдельные аспекты исследования не отражены в автореферате. Политика активного долголетия предполагает ресоциализацию и включение пожилых в разные виды активности, включая трудовую занятость. В этой связи возникает ряд вопросов, связанных с трудовым потенциалом пожилого населения, оценка которого не раскрыта в автореферате. Тем не менее, обозначенное замечание не снижает общего положительного впечатления о диссертационной работе, результаты которого представляют научный и практический интерес.

На основании автореферата можно констатировать, что представленная к защите диссертация Е.В. Васильевой содержит новые научно обоснованные экономические решения по развитию теории и методологии формирования и реализации политики активного долголетия в условиях старения населения России, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны и ее регионов. Диссертационное исследование на тему

